

Előfizetési díj:

Vidékre, postán:  
vagy

helyben, házhoz hordva:  
Negyedévre . . . 1 frt. 50 kr.  
Félévre . . . 3 " — "  
Egész évre . . . 5 " — "  
Megjelenik a lap hetenként  
egyszer, Vasárnap.

Előfizetési pénzek el-  
fogadtnak Gallia Fülöp  
könyvkereskedésében Kec-  
skeméten.

# KECSKEMÉTI LAPOK.

Ismeretterjesztő hetilap.



Hirdetési díjak:

5 hasábos petit sor, egyszer-  
hirdetésnél 5 kr.; — többszöri  
vagy terjedelmes hirdetések-  
nél árlengedés adatik.

A nyilttérben való közle-  
mény 3 hasábos soráért 10 kr.  
számítatik.

Hirdetések elfogadtnak Gal-  
lia Fülöp könyvkereskedésében  
Kecskeméten. — Hirdetések ezen-  
kívül fölvetetnek még M. Zeisler  
hirdetési irodájában. (Post, Király-  
útcza 60. sz.)

## Nyilt level

ifj. Szeless József jogtanárhoz.

Kedves öcsém!

Ön azzal, hogy a honvédszolgálat alól, nem miként egyes, nagyszámú kortársai cselekedték, kibújni törekedett, de szolgálati jogának tényleges beválthatását igénylő honvéd, példányszerű magas képességével a honvéd névnek, és a csakhamar kiérdemelt tiszti rangnak becsületet szerzett; továbbá azzal, hogy — bárha helyzetében és képességével más közpályán is bizonyosan szerencsét fogott volna találni, az egy egész életre tanulmányteljes, mindenha fárasztó, s nálunk az odaadó feláldozás daczára is szerény jogtanári pályát választotta, és abban nem fitogtatva, és nem megmosolygást érdemlő zajt, de teljes elismerést keltőleg működik: ön ezen föllépésével, és méltán, a kecskeméti népesség osztatlan tisztelete és szeretetének részesévé vált.

Ezen tisztelet és szeretetnek elég tanújele az, hogy ön legközelebb, szülővárosunk egyik választó-kerületében, elvbarátaink által egyhangúlag, már kora fiatalságában követjelöltül lett kitűzve és bizalomteljesen fölkérve.

Hiszem, hogy ön, kedves öcsém! a bizalomnak és ragaszkodásnak ezen nyilvánulását saját részéről elfogadott foglalomnak tekinti arra, hogy miként dicséretesen megkezdette, egy reményteljes életen át, most már a közérdekben még inkább hatni és működni, a közügynek hűségesen szolgálni s első sorban is szülővárosának jól felfogott érdekében, ott a hol és a miként szükséges, felszólalni, kezdeményezni és cselekedni több kedvvel, s most már önként kínálkozó több alkalommal hivatásszerűen törekedjék.

Ezen nemes hitben és biztos reményben levén ön felől, ez eléggé jelzi az indokokat, a miért egyelőre is egy pár fontos, s a mi kedves szülővárosunknak társadalmi és műveltségi ohajtott jóvendőjére bizonyosan kiható ügyben, önhez, kedves öcsém! nyilt felhívást kívántam bizalomteljesen intézni.

A mi városunk kebelében négy-öt év óta, különösen társadalmi úton, tagadhatlanul az előhaladásnak örvendetes jelei mutatkoznak. Azon intézetek közt, a melyek a közérdekben már eddig is többé-kevésbé üdvösen működtek, s a dicséretes kezdemény és erősbödés után bizonyosan még ezután üdvösebben fognak szakhivatásaihoz képest hatni és működni, bátran jelezhetjük a két takarékpénztári egyesületet, az ipar és mezőgazdaság terén az iparegyületet, a két gőzmalom együletet, a kecskeméti vidéki

gazdasági együletet, s a jótékonyság terén az utóbb alakult nőegyletet.

De sokak előtt — s nem ok nélkül — megfoghatatlannak tűnik fel, hogy a negyvenötezernyi népességű Kecskemét városában, a hol nagyszámú tanítványokkal két nyolcz osztályú főgymnasium, egy szép jóvendőjű, s már is szépen virágzó három osztályú jogacademia létezik; s a hol az egész alföldön hasonszámában, csak egy-két városban találtatható nagyszámú értelemiség, állami és városi tisztikart együttvéve, tekintélyes tisztviselői kar, több mint kétszáz kereskedő és annyi száz iparos s a jóra való polgárságban oly nagy és erős középirtokos osztály találtatik: hogy ott, az országnak majd minden jelentékenyebb és kissé műveltebb városaiban már érvényesített nemes példák daczára, a társadalmi téren alig lett meg is pendítve, alig lett, legalább kellőleg átérzve szüksége annak, hogy kebelében egy czélszerű torna és tűzoltó egyület, s kellő lövöldével párosítva, egy lövészegylet alakíttassék és tartassék fenn.

Pedig, miként másutt történt, úgy nálunk is a torna és tűzoltó együletnek, lövölde s a lövészegyletnek szüksége, társadalmi és műveltségi jótékonysága mindenki által bizonyosan be van ismerve. S elég szégyenletes, hogy ez intézeteknek felállítása és dicséretes fentartásában, csak a közel szomszédokban is, egypár jelentéktelenebb város által is, mint Kalocsa és Félégyház, réges-régen megelőztettünk.

Ön, kedves öcsém! mint tornász s mint a nemesb férfimulattságok avatottja, köztünk ismeretes. És így most már még inkább megfeytheti a talányt, hogy ez érdeken, a tornász és lövölde érdekében, önhez, s ön által egyszerűen ifjú kortársaihoz bizalomteljesen miért fordultam.

Már a hajdankorban, a régi görögöknél és rómaiaknál, s a legújabb időkben ime a germánfajú népeknél érvényesült egyesekre, s egész nemzetekre vonatkozólag azon mondat: hogy egészséges, erős testben lakik erős lélek. — Kétségtelen, hogy a mely nemzet műveltségét és ifjainak nevelését csak egyoldalúlag teljesítette, a lelki nevelés mellett a test rugékonnyá, edzetté, férfiasan nemesb gyakorlatokban rendszeresen avatottá tenni nem törekedett: arra tartós és nagy jóvendő, se a régibb, annál kevésbé a mai korban nem várakozhatott. Ime, a történelem, majdnem lélektanilag tanúsítja, hogy a párhuzamosan és czélszerűen, a lelket és testet egyenlően fejlesztő nevelés mellett, egész nemzet, egy egész nemzedék kevésbé képes és alkalmas az üres képzelgésre, a satnyító érzélgésre

és elpuhító élvhajhászatra. Ezt az utóbbi évtizedek alatt bámulandó eredménnyel tanúsította a porosz népség. S innen van európaszerte, hogy ma már kissé műveltebb és jelentéktelenebb városokban is, az iskolák mellett újabb korban létező, de csakis az intézetbeli tanoncok által élvezni szokott torna-iskolákkal nem elégszenek meg, de mindenütt és mindenfelé, községi és társadalmi úton, a már felnöttek, a művelt polgárság részére tornaegyletek és intézeteket, s a hol még nem találtatnak, polgári lövöldék és lövészegyleteket alakítanak.

Igy van ez a műveltebb, a társadalmilag és anyagilag előhaladottabb külföldön; ot ez intézetek felállítása és fentartása a polgári, társadalmi és szellemi műveltség egyik szükséges serkentője és tényezőjéül általánosan be van ismerve; s a ki hazai műveltebb és előhaladottabb városaink fejlődését szemmel kíséri, örömmel fogja beismerni és észlelni, hogy hazánkban is a nemzetpolitikai tekintetben is annyira fontos tornaintézetek és lövészegyletek, a legutóbbi években minő örvendetes lendületet és gyarapodást nyertek.

Kecskemét művelt közönsége és társadalmi se maradhat el az országban nemesen adott példáktól. Kecskemétnek is, a mi egyoldalú neveltetési szokásaink, a mi élvhajhászó időtöltéseink, s az iskoláknál létező elég kezdetleges tornászattal, közérdekben kell érvényesíteni, akár tűzoltó együlettel párosítva, vagy a nélkül a tornaegyletet, és czélszerű tornaintézetet; társadalmi, műveltségi érdeken is mielőbb érvényesítnie kell a lövölde és lövészegylet iránti ohajtást, és ezt annyival inkább, mert valószínűleg már a közel jövőben, a besorozandó honvédség évenkénti szaporodásával a honvédség keretei szükségképen szaporíttatni fogván, Kecskemét, népességénél és honvédségi illetményénél fogva egy újabb zászlóaly székhelyévé válik, s az esetre már a kész lövölde honvédségnek és polgárságnak együttesen és jótékonnyan, egyszerre nemesb szórakozási és keresett gyakorlati helyévé kínálkoand.

Ön, kedves öcsém! mint ifjú férfiú, s önmek egyszerűen kortársai vannak hivatva ez érdeken a kezdeményre, az alakulásra, és tevékeny együttműködésre. Minekünk, a kik maholnap életkoruknál fogva a köztérről szerény megnyugvással visszalépendők leszünk, bizonyosan csak kétszeres örömet, lelki vigaszt fog nyújtani, a bekövetkezendő szebb jóvendőnek biztosítékául szemlélve és tapasztalva, hogy önök, jellem- és tehetségképes ifjú férfiak a küzdőtéren, a közügy szolgálatában nemcsak felváltanak bennünket, hanem szükséges és életrevaló intéz-



mények előteremtése s fentartásával, a mi korszakunk és körülményeink sajnálatos mulasztásait, önök ügyszerető hűséggel és tevékenységgel már is helyreépítik. Mi ez esetben mindenha örömmel és elismeréssel fogjuk nyilvánítani azon általunk érzett, és nem egyszer nyilvánított igazságot: hogy ez átalakulási nehéz korszakban, a miénk idősök osztályrésze az irányadás és jóakarató kezdeményezés; önöké a tettképes ifjabb nemzedék öröksége a továbbépítés és alakítás, s majdan lelkesmeretes működés után a kimaradhatlan siker és dicsőség.

A tornaintézet és lövészegylet érdekében általam gyűjtögetett, s nálunk is érvényesen használható adatok, mintegy kézi zálogul önnél levén, szabadjon önt, s ön által kortársait, a közérdekben bizalomteljesen felhívnom: sorakozzanak és kezdeményezzenek, önök együttesen ez érdekében! A létező adatokkal és a helyi körülmények szerint készítsenek célszerű tervezetet, köröztessék és ismertessék programukat, köröztessék ez érdekében íveiket, s a tornaegylet és intézet, s a lövölde és lövészegylet alakítását társadalmi úton, és együttesen kísértsék meg.

Én hiszem, bizom e részben ügyszerető polgártársaim józanságában és közhasznú érdeklődésében, hogy mi idősök, a kik kötelességszerűen hivatva vagyunk kedves szülővárosunk érdekében a közszükséget, a célirányosan közhasznút felismerni, támogatni, és érvényesítéséhez tényleg hozzájárulni önöknek, a mi reményeink és örömeinknek, a jellem- és tettképes ifjú nemzedéknek dicséretes kezdeményét nemesak helyeselni, de mint segédkezők és közreműködők, s ott a hol kell — mint hűséges áldozathozók tényleg és tömegestől egész teljességéig támogatni fogjuk. Nemesak, de bizton hiszem és tudom, hogy szülővárosunk ügyszerető helyhatósága, a mely tényleges támogatását és áldozatkészségét soha,

nemes hivatásához és hatásköréhez méltóan, egy közérdekű ügyben se tagadta meg: bizonyosan önök elismérésre méltó kezdeménye és közérdekű törekvésénél, a tornaegylet és intézet, s a lövölde és lövészegylet irányában se fogja megtagadni. S ha önök eszélyesen kezdeményezni, hűségesen és egyenlő ügyszeretettel ez érdekében hatni és működni kedvvel, elhatározással, és férfias képességgel birandanak: bizonyosak lehetünk benne, hogy a ma még társadalmilag és műveltségileg érzékenyen nélkülözni kellő intézetek önök tevékenysége által csakhamar kellő alakban és mérvben létesülni s fejlődni fognak.

Isten áldásával, ez érdekében sorakozzanak, és együttesen kezdeményezzenek önök!

És most, azon reményben, hogy ön, kedves öcsém! és önök ügybuzgó kortársai igénytelen bizalomteljes felhívásomat elítélni nem fogják, de sőt a közérdekben mielőbb érvényesíteni törekednek — a közelebbi találkozásig isten önnel!

Pesten, aug. 26-án, 1872.

*Horváth Döme.*

### Szászországi iskolák ismertetése.

#### I. Elemi népiskolák.

Elemi népiskola nevezet alá esnek mindazon nyilvános tanintézetek, melyekben a tanköteles gyermek 8 évig, tehát 6. évétől 14-ig bezárolag tanul. 14 éves korában confirmáltatik, ekkor elhagyja az iskolát.

Az elemi iskolákban kötelező tantárgyak vannak:

1. Vallás. 2. Olvasás és nyelvtan. 3. Szépirás, helyesírás, a közéletre különös tekintettel. 4. Fejés táblán számolás. 5. Ének-képzés. 6. A legközségesebb és legszükségesebb ismeretek a természet-, földrajz- és történelemből, vonatkozással Szászországra. 7. Tornaszat.

Az elemi iskolák (belső) felosztása:

1. Falusi (egyszerű) iskolák, két osztálylyal fél napi tanítás, hetenkint 16 óra.

2. Szegény-árva iskolák városokban, legtöbbször az előbbi beosztással.

3. Közép és felső polgári iskolák 5—8 osztálylyal, hetenkint 24—30 órával. Ezekben a tananyag kibővítettik, hozzá járul még, irodalom, francia nyelv, rajz, a fiúknál mértan.

Az elemi iskolák feletti felügyelet.

Első fokozat a közoktatási ministerium, övé a főfelügyelet, közege a tanfelügyelő.

Második fokú hatóság az iskolai kör, ennek feje egy egyházi és egy világi felügyelő, tagjait a ministerium nevezi ki, (nálunk talán az isk. tanács.)

Minden kör szigorúan felügyel különösen arra, hogy körében minden (6—14 évig) tanköteles gyermek iskoláztassék és hogy a tanév kezdetével a kifizűtt napon az iskolába felvezetessék.

(Az esetleg előforduló mulasztásokat a ministerium vagy pénzbírsággal, vagy szabadság fosztással bünteti, azonban a nép sokkal jobban ismeri az iskola horderejét, mintsem gyermekét visszatartatná, — innen van az, hogy 1870/1-iki tanévben (volt 199,446 fiú és 200,753 leány) tankötelesek közül, kivéve a betegeket, egyetlenegy sem maradt ki az iskolából, sőt a nyilvános tanítás mellett még magány tanításban is részletti. Tehát nincsen mit büntetni.)

Továbbá felügyel a kör arra is, hogy a tanítók fizetése a legszigorúbb pontossággal — minden után járkálás nélkül — kiadassék; az iskolák a szükségességekkel elláttassanak.

Harmadik: a helyi isk. szék minden faluban és városban. Feje (falun) a lelkész, tagjai a neveléshez értő, leginkább egyháztanácsosok. Városokban a lelkészszel elnököl még egy világi elnök — városi tanácsos — tagjai értelmes, mivel, jóakarató egyének, ezek között egy vagy több elemi iskola igazgató és több tanító.

Az elemi iskola fentartása.

Az elemi iskola fentartási költségeit először a polgárok és másod ízben az állam viseli.

A polgárok az iskolai alapba negyedévenként fizetik az úgynevezett „Sins Grosshen“ adót, azaz minden lakbért fizető és kiadó a ház árendás által forgalomba jött tallér után meghatározott számú feniget (egy 80 tallért képviselő lakosztály az iskola alapba évenként behoz 8—12 tallért).

Tandíj a falusi iskolákban hetenként egy garas = 5 kr., városban 5 garastól fel 1 tallér 15 garasig = 25 krajczártól 2 frt. 25 kr. A felsőbb leány tanintézetben 30—48 (45 frt. — 72 frtig). Az árvaházaknál a tandíjt az állam viseli. A tandíj az iskolai alapba foly (városi pénztár).

Tanítók fizetése.

Minimum: 5000 lelket számláló helyen 250 tallér, 5000—10,000-ig 280 tallér, ezen felül 300 tallér. Ezen összeg 5—5 éven át pótfizetéssel emeltetik, és pedig első esetben 250-ról 280, 310, 340, 370-re. Második esetben (280). 310, 350, 420, 460. A harmadik esetben 300, 340, 380, 420, 460.

A kis falusi iskolákban, hol a tanuló kevesebb 50-nél, ezen emelés korlátoztatik. — Azonban nincs talán hely, hol ezen, a törvény által kimondott minimum megtartatnék, mindenhol felül mulják a minimumot, így p. Drezdában (van 180 rendes és 60 segéd) 700, 600, 550, 475, 400 tallérban van a fizetés megállapítva. Az igazgató

## TÁRCZA.

### Vigasz a könyűkben.

(Goethe után.)

Miért vagy olyan szomorú,  
Midőn minden vidám?  
Hiszen szemedről látható:  
Te oh siránkozál.

„Ha sirtam is magánosan,  
Magamnak bűm nekem,  
S édesden folyván könyeim,  
Rá könnyebbül szívem.”

Hivnak vidám barátaid,  
Oh jöszte, közibünk!  
Oh bármit vesztettél legyen,  
Gyászold el azt velünk.

„Ti zajgotok, s nem sejtitek:  
Engem szegényt mi bánt;  
De nem, nem veszték semmit is,  
Bár érzem a hiányt.”

Te ifjú még, gyorsan tehát,  
Szedd össze magadat,  
Kérdemelni valamit  
Erőd van s akarat.

„Kérdemelnem nem lehet,  
Ah! tőlem az nagy ár,  
Ép oly magas — szépen ragyog,  
Mint fenn csillagsugár.”

Csillaghoz nem vágyunk mi föl,  
Fényének örüllünk,

S vig éjeken gyönyörrel is  
Vetjük reá szemünk.

„S ép oly gyönyörteljes nekem  
Egy némi szép napom:  
Hagyjátok sirnom át az éjt,  
Amíg csak sirhatom.”

*Sólyom.*

### TERÉZ.

(Regény.)

Francziából fordította:  
*Földvárny Mari.*

(Folytatás.)

XVI.

A kihívás.

A parancsnok János első szavaira kissé elhalványulva ugrott fel.

„Ön tudja uram, — válaszolt — mindig kész vagyok hasonló kihívások elfogadására. Két barátomat fogom erről értesíteni.

— Nem fog ön senkit értesíteni, — kiáltott fel a szobrász, s hangja felindulástól remegni kezdett. — Gondolja ön, hogy négy egyénnek elmondom találkozásunk okát, négy egyénnel közlöm az ön aljasságát s családom szégyenét?

— De uram! — szóla Gontran — nem szükséges felfedezni párbajunk okát.

— Oh! kutatni fognák azt, s ha nem találják, — mert oly rettenetes az, hogy senki ily aljasságot nem képzelne...

A parancsnok haraggal dobantott lábával.

— Ime, másodszor mondja ön ki e szót.

— Oh ön még nem végezte be... Tehát a szóban forgó párbaj ön előtt tudva levő okból titok marad. Hallgasson reám: Ha ön öl meg engem, megelégszik atyám és Vilmostal becsületét illetőleg?

S az ifjú e nagy szót, oly kifejezésével a gúny s megvetésnek ejtő ki, hogy a tiszt homlokig elpirult. De uralkodott magán.

— Nem értem önt, szólt Gontran.

— Kimagyarázom magamat. Az említett esetben Rigál és Laissac úr szava elegendőnek látszik-e önnek, annak bizonyítására, hogy köztünk az ügy lovagiasan végeztetett el?

— Ez engem kielégít, de a világ?

— Nos tehát ez nekem is elég, s a világ mondhat a mit akar, ha megölöm önt, mit egész erőmből meg fogok kísérteni, erről biztosíthatom önt. Megyek tehát értesíteni ez urakat, fegyvert és kocsit rendelek, s ha ön akarja, rögtön indulhatunk oly helyre, hol atyám és Vilmos az Istennel egyedül lesznek tanúi harcunknak.

Gontran mindennemű fegyver forgatáshoz jól értett, s mi több, nagy gyakorlattal bírt, ami nagy előny az ellenfél felett. E halálos harc tehát nem ijesztette meg, de — miután látta a kényszerűséget, hogy Jánost vagy megölje, vagy legalább kogyetlenül megsebesítse, — hátrálni próbált.

— Ön nem veszi figyelembe, hogy a segédek egyike önnek atyja, a másik majdnem testvére, s következésképp, ha én esem el, mit egész erőmből akadályozni fogok, ez gyilkosságnak fog látszani.

János komolyan nézett a tisztre. Ez belátta, hogy nem kerülheti ki e harc sötét következményeit.

— Gyilkosság legyen! — válaszolt János. A felelősséget elvállalom és ön látni fogja, hogy azt, ki túl éli e harcot, nem fogják nyugtalanítani. Egyikünk el fog tűnni; meg lehet, keresni fogják, de hullája sem lesz feltalálható. Hallgasson meg reám.

E felhívás felesleges volt, a parancsnok legnagyobb figyelemmel hallgatott, s ürügyöt keresett kikerülni azt, mire felhivatott.

— Ön ismeri — folytatá János — tengerparti



tanítók kapnak 800—1200, segédek 250—300 tallért.

Szászországban a nevelésügy igazgatását tekintve kimondhatlan szolgálatára van — azt lehet mondani — az egy vallás (ev.) és egy nyelv. Összes népessége 2.343,994 lelket tesz, ebből 2.279,882 evangélicus. Az összes tankötelesek száma 400,000, kik 1936 nyilvános ev. és 40 cath. és néhány izr. iskolában 3403 rendes és 542 segéd ev. és 54 cath. 8—10 izr. tanító vezetése alatt nyer oktatást. (Egy tanítóra esik 100 tanuló — Langenbrückben találtam két tanító vezetése mellett 306 gyermeket két osztályra osztva két-két szokással, Wehlen faluban pedig egy tanító vezetett 170 tanulót, tehát itt is nagy szükség van a tanítókra.)

Kiadást tekintve tegyük a tanítók számát 4000-re, és vegyünk egy 320 tallért tevő átalányt, a kis Szászország csak nyilvános elemi iskola tanítók fizetésére kiad 1.280,000 tallért, a mi pénzünk szerint 1 millió 920,000 frt. (ágió nélkül), maga Drezda (175 ezer lélek) 1862-ben 81,603, 1863-ban 87,501, 1864-ben 99,988, 1865-ben 109,653, 1870-ben 130,475 tallért, vagyis 195,712 frt. 50 kr. A felső leány iskola kiadása tesz 6000—9000 frt. Ezen összeg fedezésére tandíjból bejött (1870/1.) 75,396 tallér, vagyis 113,094 frt. a többi a városi pénztár terhére esett.

Ezen nagy összeg még korántsem öleli magában mindazon kiadásokat, melyeket az isk. épületek építkezés, fűtés, világítás, isk. eszközök, bútorzat vesznek igénybe. Ropant összeget képviselnek az isk. épületek, melyek az ügy fontosságához építvék, így Drezdában a „Kreuz Schule“ 160,000 tallérba került, Lipsében a II-ik polgári isk. megközelíti a 150 ezeret, Wehlen faluban most épült az iskola 7000 tallérba jött.

Blattersleben 140 lelket, mond egyszáz negyven lelket számlál, tanulók száma 16—20, iskolája mégis emeletes stb. Azonban ezen áldozatot a nép örömet és önkényt hozza a népnevelés oltárára, sőt a legújabb időkben a közoktatásügyi ministerium többször volt oly helyzetben, hogy figyelmeztetnie kellett a kisebb városok és falvak előjáróságát, miszerint pénz erejüket meghaladó s megerőltető iskolai szervezkedést szorítsák kissé össze. De ez nekik böven kamatoz, s hogy ők ezt tudják, bizonyítá a következő példa: kijöve az említett Kreuz Schuléből, annak külső nagyszerűségében gyönyörködtem. Egy polgár felismerte bennem az idegent, szokott szász előzékenységgel megszólít, beszédbe elegyedtünk, beszélgetésünk tárgyát az iskolaügy képezte; dicsérőleg szólottam a szászországi iskolákról, többek közt mondtam: „mily nagy összeg az, a mit maga a Kreuz Schule képvisel,“ mire felel: „Uram! igaz, hogy nagy töke fekszik benne, (160 ezer tallér) azonban kiszámíthatatlan azon kamat, melyet az, a nemzetnek és nekünk a szülőknek hoz.“ Elég ebből ennyi, ezt egy kerékgyártó mondta, ki magyarországi fából dolgozik.

Vasárnapi iskolák.

A vasárnapi iskolák is, melyek a közoktatás-

ügyi ministerium felügyelete alá tartoznak, nyilvános tanintézetek ugyan, de nem kötelezők. A vasárnapi iskolának célja: az elemi iskolában nyert ismereteket mintegy kiegészíteni, bővíteni, tovább vezetni.

A vasárnapi iskolák szükségképi alapítása nincsen a törvény által kimondva, tehát a tanítás sem bír kötelező erővel, mindenkinek szabad akaratától függ abban résztvenni vagy nem venni. El vannak terjedve a városokban és gyárfalukban, hol nagy részt csak a férfi tanulóktól (inasok, segédek) látogattnak. Feltartatnak a községek és városok által, néhol az állam is segíti.

1865-ben volt Szászországnak 93 vasárnapi iskolája 7021 tanítvánnyal; az állam segítségével ez időre 3035 tallért tett.

Az ipar iskolák a vasárnapi iskolák sorába tartoznak, célja: az iparra, kézművekre vonatkozó ismeret terjesztés. Az ipar iskola a belügyi ministerium felügyelete alatt áll.

Ovodák, gyermek kertek és szeretet iskolák nagy számmal vannak, legnagyobb részt a községek által tartva. Felügyelet: a közoktatási ministerium által gyakoroltatik.

Van még Szászországnak két javító intézete Bräunsdorf és Grosshennersdorfban.

Ezen két intézet állami. Igaz, hogy feltartásuk roppant összeget vesz igénybe, de megbecsülhetlen azon erkölcsi haszon, melyet e két intézet a társadalomnak nyújt. Ott kettő is elég, nálunk, fájdalom, több kellene, de azért egy sincs.

Jegyzés: Városunkban a községi iskolák mikénti felállításának kérdéséhez.

Drezda tankerületekre van felosztva, az egyes tankerületekbe a házak vannak felvéve, melyeknek lakói gyermekeiket kötelesek azon kerületbe küldeni, a hová beosztattak, de meg fel sem vétetnek, mert minden tanítónak az iskolai év kezdetén adatik át tanonczainak névsora.

Minden kerületnek van egy igazgató tanítója, ennek teendői:

Az iskolai székkel egyenes érintkezésbe lenni; az iskolai széknek rendeleteit végrehajtani; a tanítók érdekeit az iskolai széknél képviselni; hetenként (szombaton) a kör tanítóival gyűlést tart, melyen az elmúlt héten végzett tanításról számolnak — ez által a haladás és talán mulasztás evidenciába tartatik — a tapasztaltakból tanúság merítetik a jövőre stb.

Kressák.

### Iparműkiállítás.

Lapunk legközelebbi (35.) számában folemlítettük az iparműkiállítás megnyitását és az egyes tárgyak darabonkénti megtekintésének kezdetét; most folytatólag megemlítjük a megnyitási ünnepély kapcsán, miszerint miniszter úr egész délutáni 2 óráig a tárlat helyiségeiben időzött és minden egyes tárgy iránt a legnagyobb érdekltséget tanúsította. Legérdekesebb volt a fogadtatás, melyben ő E. a női munkák termében részesült, hol a jótékony nőegylet választmánya együtt volt s ő

Exceletiaját a legkedvesebb magyar vendégszeretettel fogadta: az egyik úrhölgy fehér kenyérral, a másik kalácsal, a harmadik likörrel stb. kínálván a kedves vendéget, ő Exceletiaja megizlelvén és megköszönvén, az ajánlott élelmi szereket, hogy a további kínálgatásnak elejét vegye, felajánlotta karját előbb Csányi Karolin, majd Jausz Józsefné nagyságának azon kéréssel, hogy a tárlatban levő női munkákat bemutattatn kegyeskedjék, s ez is megtörténvén, ő Exceletiaja a többi termék látogatására indult, s a tárlatból való eltávozása alkalmával legbenső örömét és meglegedését fejezte ki a tárlat ily nagyszerű és minden várakozást felülmúló sikerülése felett.

Délután 2 órakor a kaszinó nagytermében társas ebédre gyűlt össze 146 részint helybeli, részint vidéki vendég, kik vidám beszélgetés, pohárköszöntések és mozsár-durrogások között költötték el a helybeli legjelesebb vendéglősnök Tomaskó úr által készített izletes ebédet mindaddig, míg Bakay Nándor, szegedi kötélgyártó veleszületett gorombaságánál és vad mokraságánál fogva a kedélyeket föl nem zaklatta sértő politikizálásával. Este a színház termében táncvigalom tartatott, de nem nagyszámú közönség által látogatott.

Vasárnap, a tárlat második napján, daczára a legkellemetlenebb esős és zivataros időnk, és a belépti jegyek magas árának, a tárlat helyiségei egész estig a zsúfolásig tönve voltak és méltán, mert bátran elmondhatjuk, miszerint a jelen tárlatra mind fényére, mind mennyiségileg büszkén emlékezhetik vissza minden kecskeméti polgár, s alig hisszük, hogy provinciai városban egyharmar pártját lehetne létesíteni ezen tárlatnak, mely a tekintélyes nagyságú ref. collegium épülete 18 termének, terjedelmes deszkabódéjának és két nagy udvarának minden zegét-zugát annyira megtöltötte kiállított tárgyakkal, hogy alig lehetett bennök mozogni, jóllehet számos későn érkezett tárgyat, az idő, de még inkább a helyszűke miatt, már ki sem csomagolt a bizottság.

Hogy a t. cz. olvasó közönségnek a tárlat berendezéséről némi vázlatos áttekintéssel szolgálhassunk, addig is, míg a kiállítási bizottság az egész tárlat részletes kimutatását elkészíti és közrebocsajtja, leírjuk a tárlat legkitűnőbb tárgyait, a helyiségek agymásutánja szerint, előre bocsajtván, hogy mi az egyes tárgyak dicsérettel megemlékezése által sem a bíráló bizottság véleményét megelőzni, sem a névszerint meg nem említett tárgyak értékéből semmit levonni távolról sem szándékozunk, hanem csak azon kellemes meglepetésnek ohajunk kifejezést adni, melyet az illető tárgy látása reánk gyakorolt.

Mielőtt azonban a kiállított tárgyak ismertetésére áttérnénk, nem látjuk fölöslegesnek megemlíteni, hogy a tárlaton 56 város és község volt képviselve 537 kiállító által a következő arányban: Arad 5, Alpar 1, Besztercebánya 1, Buda 7, Debreczen 7, Drezda 1, Elek 1, Eger 2, Eperjes 1, Erdőd 1, Erdő-Bénye (Zempl.) 1, Felsőbánya 1, Filippova 1, Felegyháza 4, Gyöngyös 3, Gyula 1,

kis házunkat Tudja, mily könnyű ez elhagyott helyre eljutnunk, — a nélkül, hogy figyelmet költenénk magunk iránt. A tengerből, pár mértföldre a parttól emelkedik ég és víz között a Rocca nevezetű szikla, mint ezt ön is tudja, — gyakran halászott ön ott Vilmostal és velem. Szinte nem ismeretlen ön előtt, hogy mi jó tengerészek vagyunk, így megengedheti, hogy Roccaig mi evezzünk.

— De a szikla alig harmincz lépés területű.

— Annál jobb! A tengerbe eséstől félelem visszatartandja a hátrálni akarót. Elmegyünk tehát ez elhagyott kis házhoz, eloldjuk halász csolnakomat, a szél éppen kedvező s három óra alatt a Roccahoz érünk. S ha oda érkezzünk, Isten határoz közöttünk, aztán a legyőzött hulláját tengerbe dobják s mindennek vége! Az élő és a két tanú, következő éjjel a nélkül, hogy bárki gyanitana valamit — visszatérnek.

Gontran pár perczig gondolkodott. János hideg vére és nyugalma nem rettenték meg; mert biztos volt, hogy ellenfelét akkor és úgy öli meg, a mint akarja; mégis elrémíté azon gondolat, hogy egy egész nap és éjjel utazzon egy kétségbeesett apa és testvérral, mint gyűlöletök és megvetésök tárgya, — mert ha János mindent tudott, okoskodék Gontran magában, nem tudhatják-e ők is az egész dolgot?

— Ez regényes, — mondá, — nem fogadom el föltételeit.

— Ah! kiáltott fel János dühösen, s gyűlölet és haragtól lángolva, iszonyúan ment Gontran felé, letépte melléről a keresztet s arezul üté vele, azután lábával tapodta azt.

— Bár hol lesz, hasonló sértés...

De nem volt ideje szavait végezni. A gyalázatra a parancsnok felugrott, mint a paripa, mely egyszerre sarkantyút érez oldalába merülni. Az arca düh-től és haragtól halvány volt, vérrel elborult szemeit

Jánosra meresztette, s karját görcsösen megragadva dühös hangon szólt:

— Tehát minden áron azt akarod, hogy megöljelek!?

— Elfogadja ön föltételeimet? kérdé a művész el nem fordítva szemeit.

— Elfogadom-e!?!... Menjünk!...

— Várjon reám, néhány percz mulva itt leszek kocsival.

János ellenfele kezéből kiszabadítva magát, az ajtóhoz ment.

A parancsnok azonnal látta, hogy ostobaságot követett el, s mint a gyermek, elhagyta magát ragadtatni. A harag első fellobbanása elmúlván, fájdalom érzetével esett vissza valódi helyzetébe; borzasztó kényszerűségét látván annak, hogy Jánost megölje.

— És... — szólt akarata ellen — és... Teréz?

János rögtön megállt.

— Teréz, — mondá haragos hangon, könyekkel szemeiben — Teréz megvet, gyűlöl téged. Boszút akar, nem elfeledést... halálot kívánja, — ő...

Az ifjú nem mert tovább menni beszédében. Gondolkodni kezdett, a fölött, vajjon nem-e ragadta el fájdalma és haragja, s nem-e valami önző remény vezette őt, s nem kell-e megvallania, hogy a parancsnok reá nézve több nemcsak sértő, de vetélytárs. És nemes természete győzött, elhatározta az áldozatot végrehajtani s Gontrannak megkönnyíteni az útát hibája jóvá tevésére.

— Azonban — folytató szomorúan, fejét rázva — nem gyalázza meg az ember azt, kit nőül akar venni. B. Gontran gróf, jóvá teszi-e hibáját, ha nőül veszi áldozatát?

Midőn Gontran Teréz nevét kimondá, nem akarta Jánost visszatartani; egész szerelme valóban visszatért szívébe. Ez új, átléphetlen válaszfal, mely

közte s az ifjú leány közt emelkedett — büszkesége daczára, egész lényét megtöré.

János kérdésére Gontran becsülete, szerelme igent felelni parancsolt. Egy perczig valóban e szó lebegett ajkain, kimondani készült... De végzetes vagyón-vágya felébredt, leigázva szenvedélye kíváncsiát, elnyomva lelkiismerete hangját, s habozása újra visszatért.

— Pár nap mulva felelek, — mondá.

— És én! — kiáltott fel János, — pár óra mulva megöllek!

S az ifjú kirohant, s a Rigál palotába sietett. A hölgyek éppen Teréznel voltak; a marquis és Vilmos a salonban beszélgettek. János ezekhez ment, meghagyván nekik, hogy senkit, még anyját se bocsássák be.

Az ifjút, felizgatott állapota minden akadály elhárítására ösztönte, s egyenesen célja felé haladva, nem veszi számba az ellenkező körülményeket.

A marquis Vilmostal egyedül lévén, rögtön a dologra tért:

— Atyám, — mondá — Vilmos testvérem, — mert ez lesz rövid időn, szükségem van önökre, vagy inkább e perczben mindnyájunknak szüksége van egymásra Biznak önök bennem?

— Beszélj! — szólt a két férfi meglepetve e komoly kezdet által.

— Válaszolatok előbb. Bizik-e bennem atyám, és te Vilmos testvérem? van-e annyi bizalmatok hozzám, egyetlen szavamra, hogy tettem indokát nem kérdezve, készek lesztek követni engem, ha csak ezt mondom: Így kell lenni, mert másképen nem lehet!

A marquis megijedve nézte fiát. Izgatottságát s hangja remegését ijedelembe hozá.

(Folytatása következik.)



Hód-Mező-Vásárhely 4, Jász-Alsó-Szt.-György 1, Kassa 2, Kalocsa 1, Kecskemét 138, Kerekharszt 6, Kisújszállás 1, Kolozsvár 34, Lőcse 3, Losoncz 1, Marienthal 1, Martonvásár 1, Magyaróvár 1, Mizse-L. 1, Miskolc 20, Magy.-Pécska 1, Mőson 1, N.-Várad 1, N.-Kőrös 1, N.-Szalonta 1, N.-Kikinda 1, Nyiregyháza 4, Paks 1, Pest 218, Pécs 1, Rác-Almás 1, R.-Szombat 5, Szatmár 1, Szarvas 1, Szeged 26: Szegszárd 1, Szepesszombat 2, Szentés 3, Kun-Szt.-Márton 2, Tokaj 1, Ujvidék 2, Varasd 1, Velence (Fehérm.) 1, Versetz 1, Veszprém 6 kiállító által.

A kiállított tárgyak száma ide nem értve a későn érkezettek 620-ra tehető, melyek közül az első udvaron a bejárásnál találjuk a 3 harangot, melyek Pozdech harangöntő műhelyében készültek Pesten a hajdú-hadházi ref. egyház részére és tekintettel súlyok (a legnagyobb 27, a középső 15, a legkisebb 8 mázsát nyom) dacára egy 15 éves gyerkőcze mind a hárommal képes egymaga rendszeresen harangozni, holott a régi modorú húzó gépezet mellett a legnagyobbhoz magához két ember kívántatnék. Ugyanezen udvarban láthatók továbbá: a majnai Frankfurttól való két lörejtő, csinos szerkezetű eséplőgép Weil Mórictől, melyen naponta 60—70 csomó gabonát lehet esépelni; 3 meglett férfi és 3 suhoney vagy leány segítségével; a budapesti Geitner- és Rausch-féle malomkövek, melyek számos darab kőből vannak összeillesztve és erős vasabroncsokkal összeszorítva; a gróf Széchényi-féle szabadalmazott és a Walscher-féle kitűnő tüzi fecskendők, mely utóbbiak sz. kir. Kolozsváé város részére készítették, más számos kerti fecskendőkkel együtt.

A fecskendők megemlékezésénél azonban el nem mulaszthatjuk megemlíteni, hogy városunkra is nagyon ráférne már, ha tűzoltó szereit egy kissé hozzá idomíttatná az újabb fecskendőkhöz és legalább a tetőre vihető hosszú csövekkel elláttatná a régi fecskendőket, melyeknek segítségével tiszteres hatást lehet gyakorolni és roppant sok vizet megtakarítani az egyszerű szerkezet mellett is. Ezek után áll Vidacs úr új divatú borsajtója mellett egy pár vetőgép, vasborona és morzsoló Würtembergből, Mosonból és Pestről, melyekhez hasonlókat azonban már a múlt őszi gazdasági tárlaton láttunk. Ezeket követték: Bogdán úr 2 ülésű csinos kocsija, Kölber úr egy ülésű csinos kocsija és Porst úr 2 ülésű kocsija Pestről, Swoboda úr egy darabból készült hajtottkerék talpaival. Méltó helyet foglalnak el a jóízűléssel és fényesen kiállított kocsik mellett földieinknek Kocsó M. és Kocsis Pálnak együttesen kiállított s nagy gondnal és még nagyobb szorgalommal készített kocsija, a szintén kecskeméti Pataki István, derék kovácsmesterünk által készített kocsival együtt. E két mű darabon annyi csinosítást, részarányosságot és szilárdságot talál a figyelmes szemlélő, miszerint méltán elmondhatja, hogy ha ilyen iparosaink vannak és ezek kellő pénz és munkaerővel rendelkezhetnek, nem leendő szükségünk jó és csinos kocsiórt városunk határára kívül menni. A kocsik után látható Wladár Pál gyalui kiállító hordozható gőzfürdője, mely egyszerűsége mellett is nagy szolgálatot tesz a szenvedő emberiségnek, még olyan helyeken is, hol rendes gőzfürdő van; mert számtalanszor olyan súlyos betegeknek van szükségük gőzfürdőre, kiket a szobából sem lehet kivinni, s azért hisszük, miszerint Wladár úr találománya csakhamar közhasznúvá válik, mit mi szívből ohajtunk is. A kádár munkák az első udvaron a miskolci Huszák Pál két hordója, szegedi Reiner Gyula 2 hordója, kecskeméti Végh József veres bor-forralója, Lédeczy István 4 hordója, Zsiamond József egy hordója és a pesti Glauber Adolf 19 hordója által vannak képviselve, melyek mind a munka tisztaságára, mind az edények tartósságára nézve mindannyian dicséretes szorgalmat tanúsítanak, de nézetünk szerint mégis különös említést érdemelnek a Végh József által készített, igen szépséges vörös borforraló és a Glauber által készített ritka szépségű 19 hordó, melynek mindenike a legnagyobb gondnal van kiállítva, de a három bolti hordó szabatos mesterművi díszítése által kiváló dicséretet érdemel. Itt látható még egy későn érkezett Strobl és Barris-féle nagy aratógép, mely a marokverést is maga végezi, végre néhány zuhany készülék és Rosenbaum helybéli siremlékraktár-tulajdonos kőfaragványai.

A II. udvaron kizárólag gazdasági gépek vannak elhelyezve, nevezetesen balról az első helyen találjuk a pesti Strobl- és Barri-féle gyárból kikerült négy ló erejtű jeles eséplő-gépet, melynek szilárd és pontos szerkezete semmi kívánni valót sem hagy hátra, továbbá ugyanazon cég 2 kétkésű szecsavágóját, répa-metszőjét 2 vasekéjét, szénagyűjtőjét és 2 rostáját. Pesti Jurisics Márton 6 különböző nagyságú kitűnő kovács-fújtatóját, hód m.-vásárhelyi Patocs 6 darab kitűnő csinnal és tartóssággal készített vasekéjét és 1 vasboronáját. Vidacs István általános ismert jó hírű gyárából 3 szecsavágót, 6 közönséges, egy kettős és egy egy ló után való vasekéjét, 1 kapalógépét, 6 kü-

lönböző vasboronáját, 4 öntött vasvályút és egy kukorica-morzsolóját, melyek egyszerűségük mellett tartósságuk és pontosságuk által ajánlják magukat. Guttmann Adolf angolgyári raktárából 1 olajpogácsa daralót, 1 kézi magdaralót, 2 szecsavágót, 2 zsákchordó taligát 3 fűrató-, gyűjtő- és úthengerező-gépet, 1 festék-örögépet, 1 földfurót, 1 kerti hengerzót, 1 csigasort, 1 tizedes mázsát, 3 kocsiemelő esavart, 1 víz húzó gépet, különböző égetett agyagesőveket, kaucukcsőveket a vízvezetéshez és egy víz húzót mindannyian magukon viselik az angolgyártmányok ismeretes tartóssági jellegét és szilárdságát. Weil Mórictől szecsavágóját Frankfurttól. Zircher János verseczi, dobalakú, 16 késű káposzta gyűjtőjét, nézetünk szerint e találmány a háztartásban kitűnő szolgálatot tehet, miután ezen gép használatával a káposzta fejeket tetszés szerint lehet a gyalúhoz nyomni a metszés a legfinomabb szálakat adhatja, s a kések folytonos körben forgása által a munkát nagyon gyorsíthatja, s hisszük, hogy ezen gyalúval a legfinomabb metszés mellett is lehet háromszorannyi munkát végezni, mint a közönséges gyalúval. A pesti Feivel Lipót 1 központi szóró-vetőgépét 2 keréken és nyakbaakasztva, találmánynak szép lehet; de hogy a czélnak megfelelő-e? e kérdés megfejtését gyakorlati gazdáinktól várjuk, mi egyelőre nem mernénk mellette nyilatkozni. Vannak még ugyan ezen kiállítótól apróbb gazdasági eszközök, u. m. villák, gereblyék és más efélék, melyeknek czélszerűsége az első pillanatra belátható. Végre ezen helyiségben vannak még: Győri és Unger mosoni rostája, Echinger és fia 2 rostája Pestről, Halmi Mihály 1 rostája Debreczenből és Kollerich Pál 2 rostája Pestről, mind meg annyi kitűnő szorgalommal és pontossággal készült mű.

Engedje meg a nagyérdemű olvasó közönség, hogy mielőtt a zsűfölség tömött termekbe lépünk, szülővárosom és földieim iránti tiszteletből a kecskeméti kiállítókat sorolhassam fel az általok kiállított műdarabok megemlékezésével. Kecskemét szab. kir. városa Pest után az első helyet foglalja el a kiállítóok számaránya szerint

A 138 kiállító a következő csoportokra osztályozhatjuk: a) Női munkát adtak a bejelentési sorrend szerint: Katona Emma és Blanka 1 gyönyörű horgolt ággyterítőt, Fodor S. Zsuzsanna 1 francia fejéket és 1 magyar főkötőt, Hegedüs Györgyné himzett férfiinget, Kovács József 1 abroszt, 12 kendőt, Kovács Imre derékalj szövettet, szakajtó-kendőt és kemény szoknyát, Szűcs György derékalj-szövetet, kanavászt és pamutgyolcsot. Salamon Eszter és Róza befőzöttet és aszalt babot, buzás Józsefné himzett szalagot. Szilády Mari női munkát remek fehér himzéssel, Fuchs Jenni divánpárnát felvágott rózsákkal. Csorba Károlyné divánpárnát. Faragó Gáborné fehérneműket. Dömötör Zsuzsanna és Krisztina 1 nagy szőnyeget. Bélák Albertné gyönyörű horgolt paplant és himzett szőnyeget. Parragh Agnes gyönyörű asztalterítéket, divánpárnát és férfiinget. Grosz Johanna fehér himzett párnahéjat. Kun Menyhértné finom kalácsot, kender-abroszt és zsáknak valót. Bolyos Teréz magyar főkötőt. Tantó Erzsébet férfiinget. Csorba Veres Teréz abroszt. B. Kis Györgyné finom kalácsot és perezet. Németh Dánielné kitűnő levesbevaló téstancemeket. Dragollovics Döméné gyönyörű asztalterítéket. Huszthy Laura gyönyörű horgolt paplant. Bognár Lujza függöny-választót. Hakker Julia 3 nagy, 1 kis divánpárnát, mind a négy gyönyörű. Hadzsi István leánya himzett női kézimunkákat. Grünblatt Aranka gyönyörű kalaptartót. Özvegy Majó Mari festett selymet és magyar főkötőt. Pólya Róza kalácsot. Jausz Józsefné kalácsot. Kecskeméti Helén csinos szivarhamutartót. Lichtner Szidonia fali kosarat és pompásan himzett női munkát. Kohn Szidonia himzet képet. Schwarz Amalia berlinből készült gyönyörű szőnyeget és selyem esengetyűhuzót. Visontay Fereczné horgolt pompás ággytakarót és abroszt. Aág Károlyné czukorneműt. Grosz Szidonia himzett munkát. Danics Gergelyné gyönyörű férfiingeket. Erdélyi Magdolna pompás párnahéjakat és paplant. Szél Zsuzsanna remek téstanceműket és betőzöttéket. Kohn Irma kulestartót. Tóth Antalné finom téstanceműket. Dukai Julia csinos himzett párnát. Dékány Erzsébet gyönyörű fehér kenyeret. Szt. Kir. Tóth Lászlóné pompás tarhonyát és téstanceműket. Muraközi Sándorné finom fehér kenyeret. A női munkák kiállító összes száma 42. b) Lábbeli műveket kiállítottak: Rechorisz Sámuel, Cseh János, Seres Lajos egy-egy pár csizmát. Simon Imre 1 pár oroszbor csizmát, 2 pár selyem cipőt. Deák László 1, Pátkai László 2 pár csizmát. Kirchwegerer János 1 pár férfi papucsot. Falta Sándor, Pörjesi Sándor egy-egy pár csizmát. Schindler Karoly 1 pár fehér cipőt. Simon Imre 1 pár topánt, 1 pár csizmát. Csaba Pál 1 pár csizmát. Fiala János 2 pár csizmát, 1 pár cipőt. Horváth Gergely 1 pár lakk-csizmát. Paszterkó József, Könyves László egy-egy pár csizmát. Szabó Sándor 1 pár női csizmát. Ötvös László 1 pár cipőt. Méhes Sándor 1 pár

női cipőt. Összesen 20-an. c) Timár munkát kiállítottak: Kincses László és Sándor egy-egy tehénbört. Rigó József 1 tehénbört, melynek fele barkás, fele sima. Szabó Pál 1 lóbört. Csó András egy lóbört. Somodi János több szijgyártónak való bört. Kalán József 1 csikóbört. Összesen 7-en. d) Szabó-munkát. Fodor Sándor 1 magyar szolgai öltönyt. Fridrich János 1 frakkot és 1 önkéntes kabátot. Buzás József 1 mellényt és 1 gombos nadrágot. Tóth Sándor 1 kettős mellényt fehér és fekete atlaszból. Csolnoky Ferecz 1 kitűnő szép házi köntöst, 1 fekete frakkot és pantalon. Máté László 1 fekete atillát. Kis Sándor 1 mellényt. Összesen 7-en. e) Lakatos munkát: Szabó László 1 kapuzávart, 1 czukorvágót, 1 pamutgombolyítót. Tajcsik Mátyás 2 tizedes mérleget, kertész eszközöket és 1 bélyegvasat. Szentgyörgyi János 1 takaréktűzhelyet. Szekeres Imre francia ládazárt. Adorján Gáspár 1 závart. Gyenes Sándor, több rendbeli lakatos művet. Simony Antal 12 závart. Nagy István 1 bakonyi baltát. Csontos János 1 závart. Összesen 9-en. f) Kovács munkát Kocsi Mihály egy vasalt kocsit. Pataki István 1 vasalt kocsit és 1 vasboronát. Összesen 2-en. g) Szijgyártó munkát: Halasy Mihály 3 lóra magyar szerszámot. Tóth Imre 2 lóvaló szerszámot. Vári László 4 lóvaló szerszámot: mely utóbbi kettőt előlegesen is a legnagyobb dicsérettel említeni el nem mellőzhetjük. Összesen 3-an. h) Asztalos műveket: Szabó Antal 1 remek 3 ajtajú szekrényt, Mayer János egy kitűnő pontossággal készített gyönyörű íróasztalt és 1 tabernaculumot. Összesen 2-en. i) Bádogos művet: Verosza Ferenec 1 esillárt, 1 borhűtőt és más aprólékat. Szurmai Pál 1 bádóg házfődelet, 1 szagtalan árnyékszék és 2 fürdő-kádat. Összesen 2-en. k) Kalapos művet: Csörgői Imre, Ötvös László és Valk József. Összesen 3-an. l) Szűcs munkát: Dékány László 1 magyar subát. Sántha Sándor 1 női subát. Összesen 2-en. m) Kádár műveket: Végh József 1 vörös bor forralót, 2 vekát és több darab munkát. Lédeczy István egy 14 akós hordót. Pataki László 1 kis hordót. Összesen 3-an. n) Rézőntő művet: Aág László és Kovács Sámuel. Összesen 2-en. o) Vegyes műveket állítottak ki: Bagi György épület tetőrajzot, Nád Nándor viselt kelmét festve. Pataki Imre rajz tanár „A dalnok átka“ basrelief gypsből és a „Törött vonó“ egész alak gypsből, mind a kettő mestermű. Nemesák Adolf 2 lancaster fegyvert. Steinwurz József egy divánt, 2 fauteuilt, 6 széket vörös bársonyból. Szilády Lajos könyvnyomdai műveket. Sárközi György ácsmunka mintát. Marozsi Gergely rajzot. Kovács Karoly keményítőt. Klauber János számoló-gépet és héber olvasókönyvet. Nagy Imre gombkötőmunkát. Ház Jakabb és társa zsindelyt. Lipóczi Antal és Grenicz Antal nyomdai művet. Agi László szappant. Rosenbaum sirkövet. Barnos József 2 fakereket. Biró Mihály építészeti rajzlapokat. Sárói Szabó Pál olajfestvényt. Szabó Mihály és Albert virág-csokrokat és kerti asztalt. Lusztig Lipót és társa mosott gyapjút. Schwarz Atilla 1 kalaptartót. Reiner Sándor aranyozott cézget horgonyból. Frankó Miklós fényképek címerét. Labancz János 2 kis paplant szűrszabó munkákból. László Karoly topographiai képrajzot, gazdasági eszközöket és takaréktűzhelyet. Parragh Gedeon kecskeméti muskatály és kadarka borokat. Szarka János téglából faragott koronát. Réh Adolf épület-fa anyagot. És végre Kecskemét sz. kir. város saját nagyszerű térképét aczeltáblákon és egy példányban vászonra feszített papíron.

(Folytatása következik.)

### Angyal barlang a földön.

Van sz. kir. Kecskemét városának egy kettős S alakú utcája, melynek szegletein itt-ott még most is olvasható a „Vásári nagy úteza“ felirat és van ezen utcának a főtemplomtól számítva masodik sál szegletén egy nagy sárge ház, melyre hajdanában nagy betűkkel volt felírva e két szó: „Nagy kávéház.“ ennek a nagy háznak ablakablái, nehogy a járó-kelő előtt feltűnjék, éjjel nappal be vannak csukva és méltán, mert ha e sorok olvasói a komor külsejű ház bensejébe tekinthetnének, ott csak borzadályt és kétségbeesztést előidéző eseményeket láthatnának, mert ez azon büntések, melyben a megrögzött kártyázók gyűlnek össze az est homályon és melyben a mostani bérő Angyal ur angyali védszárnyai alatt vesztik el a család számára fáradságosan gyűjtött filléreket; ez azon hely, hol a tizenhárom próbás kártyajátékosok fosztogatják az avatatlan nyervágyó bohó kártyásokat. A házban siresend uralg késő estig, nem látni ott még csak tekéző gyerkőcöket sem, akkor nyugszik az egész angyali személyzet, hogy annál készségesebben szolgálhasson éjjel a sötétség szellemeinek, melyeknek éktelen czivódási zaja csak akkor riasztja fel a szomszéd házak lakóit, ha egyik vagy másik kártya hős ügyetlenül húzván le a csalásra számított lapot, rajtakapitak üzemének magasabb technikáján; ekkor lehet csak

Folytatás a mellékleten.



hallani egy ideig, hogy a házban, melyet kiholt-nak véltünk, nagyon is sok, csak hogy nagyon is rossz élet van. A zaj azonban, az illető kiröpítése után, ismét lecsillapul, s a munka tovább foly szép csendesen egész napfelköltségig, ha csak valamely újabb intermezzon félbe nem szakítja a méla esendőt, napfelkölte táján látja az ember kibújni a lelkiismeret mardosása által üldözött, sáppadt alakokat előbújni és magukat önmaguk előtt is szégyenelve, s körül tekintgetve távozni. Az anyagi család ekkor nyugalomra száll, a vendégek új pénzt hajhásznak, hogy este újra összejöhessenek, s ez így foly szépecskén január hó elsejétől bőved-esteig.

Csak azt esudáljuk, hogy a közvetlen szomszedságban lakó főkapitány urnak ez föl nem tűnik, pedig beh sok hasznót lehetne tenni a szegények-házának és a kórháznak egypár váratlan meglepetés által elkobozott makao bank vagy besser bank által és sok családot meg lehetne menteni a végromlástól néhány jól alkalmazott látogatás által.

Egy szomszéd.

### Felhívás.

A kecskeméti takarékpénztár t. cz. részvényesei ezennel értesítettnek, miszerint az újonnan kibocsájtott részvényekre, a f. évi auguszt. hó 11-én tartott közgyűlés határozata értelmében folyó szept. hó végeig egy részvényre fizetendő 100 frt. első részletet a mai naptól kezdve már fizethetik; és hogy fizetéseiket a kitűzött idő alatt befizessék, mert ellenkező esetben a közgyűlési határozat fog alkalmazásba vétetni.

Kecskeméten, 1872. évi szept. 6.

Lestár Péter,  
igazgató.

### Gyász jelentés.

A kecskeméti néptanítók szomorú kötelességet teljesítettek augusztus 20-án, örök nyugalomba kísérvén nagyszámú résztvevőkkel együtt, egyetük egyik értelmes és buzgó tagját, egy évig elnökét, Révay Györgyöt, — kit erőteljes férfi korában, életének 48. évében — melyek közül 22-öt a kecskeméti róm. kath. egyházközség népiskolájában testi-lelki tehetségének megfeszítésével, a szülők és illető felügyelőség méltó elismerése mellett — dicséretesen töltött el, majd egy évig tartott kínos szenvedés után ragadott ki a kérelhetlen halál kesergő családjá s pályatársai köréből.

Siratja bánatos özvegye, kívül 16 évi boldog páros életet számlált, és 6 nevelten árvája, kiket az Isten és a jó emberek pártfogására bízott; mert a szegény néptanítói pályán az értelemmel és erényes étellel párosult hivatalos buzgóság és ernyedetlen szorgalom is, csak napról-napra termi meg sovány, mégis gyakran panaszos gyümölcsét, — a család fő kidültével pedig özvegye és árvái gyámoltalanságukban, könyhullatással eszik az irgalom kenyereit.

A polgári életben és a tanügy mezéjén szerzett érdemei sokáig felejthetlenné maradnak hofi, pályatársai és sok hű tanítványainak emlékében. Béke lengjen sirja felett!

Klauber János,  
egyleti jegyző.

### Pályázat.

A kecskeméti állami alreáltanodánál a természettan, mennyiségtan és mértan tanszéke üresedésbe jövén, pályázat hirdettetik egy tanszékre, melylyel a fennmeltett tárgyak előadása, 800 frt. fizetés és a magasabb 900 frtnyi fizetési fokozatba való előléptetés, 10% lakkbér és öt-öt szolgálati év után évi 100 frt. pótlék van összekötve.

Pályázók, kiknek mindenik tantárgyban egyaránt jártasoknak kell lenniök, folyamodványaiikat, melyekben az életkor, vallás, végzett tanulmányaik, a tanári vizsgálat sikeres kiállása és az említett tárgyak ismerete okmányilag kimutatandók, a vallás és közoktatási ministeriumhoz címelve, a már alkalmazásban levők közvetlen előljárási útján, minősítvényi táblázat kíséretében f. évi szeptember hó 15-ig a kecskeméti állami alreáltanoda igazgatóságához nyujtsák be.

Szabályszerűen képesített egyének hiányában a mondott tanszék 700 frttal díjazott helyettes tanítóval fog betöltetni.

Budán, 1872. évi augusztus 31-én.

A vallás és közoktatási magy. kir. ministeriumtól.

### Helybeli újdonságok.

— **Elejtett farkasok.** Szentkirályi Kálmán úr bugaczi birtokán a gazdasági ispán Simala József úr, a majorbeli cseládséggel — az ott garázdálkodó farkasok ellen — közelebb kissebbszerű haj-

tó-vadászatot rendezvén, — három darabot ejtettek el, melyeknek bőre a város hatóságánál bemutatván, rajtok a szabályszerű bélyegzés (első bal lábuk közepén három hüvelyk hosszú bevágás) megtéteztet, s a szokásos országos jutalom kiadása végett a n. m. belügyi m. k. ministeriumhoz a felterjesztés eszközöltetett. Mint halljuk két ordas féktelenkedik még a bngacson legelésző birkafalkák között, melyeknek megejtése végett a derék ispán úr közelebb újra hajtóvadászatot szándékozik tartani s reménye van hozzá, hogy mindkettőt kézre kerítendi. — b.

— **A helybeli országos iparműkiállítás** nyert jutalomdíjak, érmek és dicsérő oklevelek vasárnap, azaz folyó hó 8-án délután 3 és 4 óra között fognak ünnepélyesen kiosztatni.

— **A helybeli jótékony nőegylet** műkedvelői színelőadást rendezett egy létesítendő „leány árvaház“ alapjává. Az előadás, melynek tárgyát „A regény vége“ és „Erneszt“ egy-egy felvonásos vígjátékok képezték, f. hó első napján tartatott meg Kovács László úr színházi helyiségében; Fényfy Matild, Pap Helén, Schweiger Lina és Szentgály Gizella kisasszonyok; Ballai Győző, Darányi Ferencz, Fuchs Miksa, Hoskó József, Minke Béla, Nádasky Dusák és Sarkadi N. Antal urak nemes lelkű közreműködésével. Az előadás jól hangsúlyozott gördülékénysége és a szereplők fesztelen, otthonias mozgása által méltán bámulatra ragadta és az előadás egész tartama alatt a legkedélyesebb hangulatban tartotta az idő mostohasága daczára is nagy számmal megjelent közönséget. A szereplőkben helyezett előleges, fényesen igazolt bizalomról eléggé tanúskodik azon örvendtes körülmény, hogy ez egyetlen előadás a fölülfizetésekkel együtt, melyek közül csak Dáni Ferencz főispán úr 5 frtot, Horváth Döméné és Vári Szabó Antalné ő nagyságaik 5—5 frt., és Schwarz Józsefné úrnőnek 1 frt. 40 krajczáros fölülfizetését emlíjük fel, 200 forintnál több tiszta hasznót hozott be a nemes czélra. Fogadja a nagyérdemű közönség és a nemeskeblű közreműködő társaság legforróbb hálánkat az elhagyatott árvák nevében, kiknek keserű kenyerét megédesíteni és könnyűit felszárítani oly nemes buzgósággal törekedtek, és kiknek könyörgései folytán az ég mindenható urának bőséges áldását nyerendik jutalmul. Eljenek a nemesért hevülni és tenni mindig kész nemes keblű ifjú hölgyeink; éljenek nagyreményű ifjaink, kik még mint vidékiek is, a legbuzgóbb odaadással segítettek a szent ügy előmozdításában. Éljenek!

— **A Kecskemét-vidéki gazdasági egyesület** igazgató választmánya figyelmezteti a t. cz. városi hatóságokat és községeket, miszerint a magyar királyi nagymélt. földmívelési ministerium által, az álladalmi ménés intézeteknél rendszerített ösztöndíjak közvetítésével két éven át gyakorlatot szerzett három okleveles állatorvos, névszerént: Nyiri Sándor, Makolay Sándor és Khún Illés, a már említett gyakorlati időt kitöltve, szakképesekké avattattak; városi hatóságok és községek, a kebelükben netalán üresedésbe jött községi vagy magán uradalmi állatorvosi állomásokat a fent nevezett gyakorlott állatorvosokkal kedvezőleg betölthetik; s ha erre csakugyan alkalom nyílnék, sziveskedjenek bővebb tájékozás végett a magyar kir. földmívelési-, ipar- és kereskedelmi nagymélt. ministeriumhoz fordulni.

— **A Kecskemét vidéki gazdasági egyesület** igazgató választmánya figyelmezteti a t. cz. közönséget, miszerint a magyar kir. nmélt. földmívelési ministerium által f. évi aug. hó 4-én kibocsájtott hirdetmény szerént, ez évi szeptember hó 17-én, a mezőhegyesi állad. ménés birodalomban 44 darab fiatal bika \*) , 47 darab fedezett üsző és 13 darab tenyésztésre alkalmas tehén fog árverésen eladatni. E marhák a jeles csáki és almási-féle fajból származnak, országzszerre ismeretes jó hirtűek, minél fogva marha tenyésztő gazdáink ez alkalmat felhasználniessenek.

— **Kellemetlen tévedés.** Városunknak egy igen jóra való, becsületes polgára Szőke András a mult napokban egy tévedés folytán a lehető legkellemetlenebb helyzetbe hozott, ugyanis mint vádolt a Szegedre kiküldött aradi kir. törvényszék elé idéztetett, — hol azonban ártatlansága a legfényesebben kiderült, a törvényszék ítéletileg kimondván, hogy nevezett Szőke András tévedésből lett kihallgatva és beidézve egy majsai születésű Szőke András juhászbojttár helyett. A tévedésért csak a véletlen okolható, mi kitűnik a következőkből: Barát József a szegedi várban fogva volt, de időközben elhalt vádolt a kir. biztosi vizsgáló bíróság előtt megjelenvén, előadta, hogy 1864. évben ő, ifjú Balla György, Bolfort Náni János és ennek Andris nevű czimborája — ki alacsony, zömök, barna ember — a szegedi földről

40 birkát elloptak, melyeket a két utóbb nevezett adott el Félégyházán Zsadányi Lászlónak. Bolfort Náni János a leirt tolvajlást beismerve, czimborájára nézve előadja, hogy azt Szőke Andrásnak hívják, tartózkodási helyét nevezettnek azonban nem tudja. — Az állítólagos orgazda Zsadányi Lászlónak, — ki időközben szinte elhalt, — testvére azon kérdésre: ismer-e valami Szőke András nevű alacsony, zömök, barna embert, ki testvéreinek birkákat adott el? előadta, hogy ismer egy ily kinézésű és nevű monostori gazdát, de azt nem tudja, hogy testvéreinek birkákat adott volna el. — Így lett Szőke András monostori gazda kihallgatva és a végtárgyalásra beidézve, hol állítólagos czimborája Bolfort Náni János a történt szembesítés alkalmával kinyilatkozta, miszerint az előtte álló Szőke András nem ismeri, soha nem látta, s hogy az ő pajtása egy majsai juhászbojttár volt. Azt hisszük, hogy Szőke András polgártársunk méltán megérdemli, hogy ártatlansága — miután Szegedre történt beidézése többek előtt tudva volt — e lapok által is nyilvánosságra hozassék.

### A Kecskeméti Takarékpénztár 1872-ik évi Augusztus havi forgalmának kimutatása.

Bevétel:

Pénztár állás július 31-én . . . . .	4,080 frt. 80 kr.
Betételek . . . . .	66,224 „ 53 „
Különbféle díjak . . . . .	1,751 „ 70 „
Különbféle kamatok . . . . .	4,778 „ 03 „
Kölesön visszafizetések	
Váltók . . . . .	184,097 „ — „
Előlegek . . . . .	20,356 „ — „
Ingatlan . . . . .	600 „ — „
Zálog . . . . .	1,300 „ — „
Váltó viszleszámitolás . . . . .	16,000 „ — „
	299,188 frt. 06 kr.

Kiadás:

Visszafizetett betételek . . . . .	55,270 „ 40 „
Folyó és viszleszámitolási kamat . . . . .	592 „ 04 „
Kölesönök	
Váltókra . . . . .	204,387 „ — „
Allam- és hitelpapírra . . . . .	21,068 „ — „
Zálogra . . . . .	90 „ — „
Igazgató és tisztviselők fizetése . . . . .	741 „ — „
Üzleti folyó költségekben . . . . .	181 „ 53 „
1871 osztalék . . . . .	35 „ — „
1871. jövedelmi adó . . . . .	794 „ 63 „
	283,159 frt. 90 kr.
Pénztárban állás aug. 31. . . . .	16,028 frt. 46 kr.
	299,188 frt. 06 kr.

Markovics.

### A kecskeméti kereskedelmi Iparhitelintézet és népbank 1872. Augusztus havi forgalmának kimutatása.

Bevétel:

Pénztárállás 1872. Julius hóban . . . . .	8,039 ft. 26 kr.
Kötelezett takarékbetét . . . . .	1,483 „ 50 „
Folyó számlára . . . . .	31,650 „ 85 „
Váltókölesönből visszafizettetett . . . . .	48,988 „ — „
Előlegekből . . . . .	6,149 „ — „
Kamatokban . . . . .	1,421 „ 68 „
Díjakban . . . . .	716 „ 45 „
Részvények után . . . . .	4,415 „ — „
Viszleszámitolás . . . . .	11,000 „ — „
Intődíjakban . . . . .	43 „ 75 „
Allamilletékekben . . . . .	8 „ 20 „
	113,915 ft. 69 kr.

Kiadás:

Váltókölesönökben . . . . .	59,757 ft. 60 kr.
Előlegekben . . . . .	9,322 „ — „
Kamatokban . . . . .	434 „ 04 „
Folyó számlákra . . . . .	25,941 „ 14 „
Osztalékok . . . . .	192 „ — „
Elnöki tiszteletdíj . . . . .	100 „ — „
Tisztviselői fizetés . . . . .	233 „ 33 „
Üzleti költségekben . . . . .	351 „ 01 „
Különlék . . . . .	10 „ — „
Viszleszámitolás . . . . .	12,000 „ — „
	108,341 ft. 12 kr.
Pénztárállás Aug. 31., 1872. . . . .	5,574 „ 57 „
	113,915 ft. 69 kr.

Blau.

\*) Legutóbbi számunk újdonságai között a mezőhegyesi árverésre vonatkozóan nyomda-hibából bikák helyett birkák hirdettetnek, mit ezennel sietünk kügázítani. Szerk.



## Árverési hirdetmény.

Néhai özv. Zsámboki Ferenczné szül. Göncz Karolina hagyatékához tartozó 7 darab kecskeméti takarékpénztári részvény, a kibocsájtandó új részvényekre elővásárlási joggal együtt; továbbá 3 darab kecskeméti kereskedelmi ipar-hitelintézet és népbanki részvény, szinte a kibocsájtandó új részvényekre elővásárlási joggal; valamint 4 db. kecskeméti iparhitelintézet és népbanki kötelezett takarékbetét könyv; végre különféle bútorok és házi eszközök f. évi szeptember hó 11. napján délelőtt 9 órakor örökös házában (5. tized 135. sz. alatt, a ref. főiskola szomszédságában), nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőknek azonnali készpénz lefizetése mellett eladatnak.

Miről a venni szándékozók azzal értesítettnek, hogy a mennyiben az árverés a kitűzött napon be nem fejeztetnék, a következő napon folytatni fog.

Kecskemét, 1872. szeptember hó 5-én.

**Papp Sándor,**  
hagyatéki zárgondnok.

## Értesítés.

A „Kecskeméti takarékpénztár“ igazgató választmánya ezennel értesíti a t. cz. helybeli és vidéki közönséget, miként 12,000 frt. alaptőkéjét és 30,000 frt. tartaléktőkéjét — különösen a mező gazdaszat emelése érdekében — hosszabb idejű betáblázással biztosítandó kölcsönre jelölvén ki; — a mai naptól kölcsönöz földbirtokra, szilárd építésű házakra és üres háztelkekre, valamint betáblázott követelésekre felülkeblezéssel.

Ezen kölcsön 10 év alatt tíz egyenlő részben törlesztendő, vagy félévenként 10 év alatt 20 részletben; különben mind a törlesztésre, mind a kamat fizetésre a feltételek alku útján megállapíthatók a törlesztési módokhoz képest.

A kölcsön iránti kérvények naponként elfogadtatnak.

Kecskeméten, 1872. évi szeptember 6. **Lestár Péter,** igazgató.

## Előleges üzletnyitás jelentés.

Alolítottak mély tisztelettel értesítjük a nagyérdemű közönséget, hogy folyó évi szeptember hóban megnyitjuk jól felszerelt **divat- és póstó-kereskedésünket**, a r. e. egyház új épületének sarokboltjában, melyről azon tiszteletteljes kijelentéssel értesítjük a nagyérdemű közönséget, miszerint, különösen az őszi és téli idényre szükséges árúczikkekre, u. m. a legjobb minőségű **brüni és angol gyapjúszövetek** és kitűnő finom női schavrokra és általában minden **divat-czikkekre** fordítandjuk legfőbb gondunkat, és főfeladatunk leend a legjobb minőségű árúczikkével a lehető **legjutányosabb árért** szolgálni és a bennünk helyezendő bizalmat minden kitelhető módon megérdemlenni és gyarapítani.

Kecskemét, 1872. augusztus 28.

Mély tisztelettel

2—3 **Pollák és Goldberger.**

## Hirdetmény.

A Beniczky család tulajdonához tartozó — a kecskeméti esődöri pusztára dülő 1200 □ öllel 260 holdat tevő földbirtok — akár 3 évi haszonbérbe — eladás esetére 1 évi fölmondás mellett — haszonbérbe kiadandó, akár pedig szabadkézből örökáron megvehető.

Értekezhetni ez iránt Kecskeméten Csányi István úrnál. (templom-úteza 349. sz. a.), vagy tettes Ebeczky F. úrnál Tápió-Szelén, Kecskemét, 1872. Szeptember 3-án.

## Figyelmeztetés

### Gombos

## „Erősítő italára“ a földbirtokosokhoz!

Miután a munkások mezei munkák közben többféle okokból hasmenést, vérhast, göresöt, hányást, hideglelést szoktak kapni, mi őket rendszeren hosszú időre munkaképtelenné teszi; mindezen bajokat

## Gombos erősítő-itala

által oly gyorsan lehet megszüntetni, hogy a szenvedőt még a munka színhelyéről sem kell eltávolítani. — Megelőzőleg szeszes italok helyett naponként két kanalat foglaló pohárban adva, a munkást ép erőben lehet megtartani.

Kecskeméten raktár: Fejér István kereskedőnél. 10—12

## Árverési hirdetmény.

A kecskeméti királyi törvényszék telekkönyvi osztálya részéről közhírré tétetik, miszerint Fuchs Péter felperes részére 611 frt. tőke követelése és járulékaik kielégítése végett, végrehajtást szenvedett Turjanszki Istvánnak bíróság lefoglalt a kecskeméti 472. számú telekkönyvben 516. részlet szám alatt foglalt s neve alatt beirt házából ötet illető felére nézve, mely ház rész az egész után 480 frtra becsültetett, a nyilvános árverés elrendeltetett és árverési határidőül 1872. évi szeptember 13. és szükség esetében 1872. évi október 14. napjának mindig délelőtti 9 órája a telekkönyvi hivatalban akként tüzetett ki, hogy első alkalomkor az árverés alá bocsájtott ingatlanok beszáron alul el nem adható.

Venni szándékozó tartozik a becsértéknek 10%-át készpénzben vagy értékpapírban bántapénzül az árverési kiküldött kezeihez letenni, különben az árverésben részt nem vehet.

Az árverési feltételek, melyek az árverés előtt felolvastatnak, az árverést megelőzőleg mindenki által a telekkönyvi hivatalban megtekinthetők.

Felszólítottanak azon jelzálogos hitelezők, kik nem ezen telekkönyvi törvényszék székhelyén avagy ennek közeliben laknak, az iránt, hogy a vételár felosztása alkalmával leendő képviseltetők végett, a törvényszék székhelyén megbízottat rendeljenek, és azok nevét s lakását az eladásig jelentsék be, mert ellenkező esetben a hivatalból kinevezett gondnok által fognak képviseltetni.

A perrendtartás 433. és 466. §§-hoz képest felhívatnak mindazok, kik a fentebb kijelölt javak iránt tulajdonjogi vagy más igényt, vagy elsőbbségi jogokat érvényesíthetni vélnek, hogy kereseteiket a hirdetmény közzétételének utolsó napjától számítandó 15 nap alatt ezen telekkönyvi törvényszékhez adják be, különben azok az árverés foganatosítását nem gátolhatvau, egyedül a vételár fölöslegére fognak utasíttatni.

Kelt a kecskeméti kir. törvényszék telekkönyvi osztályánál 1872. évi Aug. 7-én tartott üléséből. 3—3

Nyomatott Kecskeméten, Tóth Lászlónál. 1872.

## Hirdetmény.

A helybeli állami alreáltanodának f. évi okt. 1-én megnyitandó III-ik osztálya számára, több nemű iskolai bútorok s felszerelvények levén szükségesegek, azoknak beszerzése, a folyó évi augusztus 30-án tartott tanácsülésből 5297. sz. végzéssel elrendeltetvén, elkészíttetésére árlejtési határidőül folyó szeptember hó 12-ik napjának reggeli fél 9 órája a gazdaszati hivatalba kitűzetik, melyre a vállalkozni kívánók ezennel meghívattak.

Az elkészítendő darabok következők:

5 darab 7 láb hosszú 24" széles, 3 fiókú festetlen rajasztal.

20 db. festetlen iskolai puhafa szék támlával.

1 db. 85" hosszú, 75" széles fiókos festett asztal, ez alá 5 láb hosszú, 4 láb széles, 1 láb magas puhafa dobogó.

1 db. 5 láb hosszú, 4 láb széles fekete író-tábla állványval.

2 db. 6 1/2 láb magas, 5 láb széles, 2 l. mély festett üvegszekrény, 4 tetszés szerint állítható keresztdeszkával.

1 db. 6 l. magas, 4 l. széles, 1 1/2 l. mély, festett üvegszekrény, 5 tetszés szerint állítható deszkával.

1 darab 4 l. hosszú, 3 l. széles, 8 l. mély tolható üvegajtóval és 6 tetszés szerint állítható deszkával ellátott falra akasztható szekrény.

1 darab 4<sup>o</sup> hosszú, 24 fogú, és külön 2 1/2 l. hosszú 3 fogú ruhatartó fogas, a helyiséghez alkalmazott darabokban.

Kecskemét, 1872. Sept. 6.

A gazdaszati hivatal által.